

思维导图教学法在神经外科护理实习生教学中的应用效果分析

黄少泳 韦炫锾 叶夏兰 赖海燕 韦 颖 广西医科大学第一附属医院 广西南宁 530021

摘 要:目的 分析神经外科护理实习生在接受临床教学过程中,应用思维导图教学法的效果。方法 选取 2021 年 6 月至 2024 年 12 月在某三甲医院神经外科实习的 88 名护理实习生作为研究对象,2021 年 6 月至 2022 年 4 月,38 名护理实习生,为对照组;2022 年 5 月至 2024 年 12 月,50 名护理实习生,为观察组,分别以不同的教学方法进行教学。对照组实习生采用传统教学方法进行临床教学,观察组采用思维导图教学法,比较两组护理实习生的教学效果,并对综合能力(理论知识、技能操作、病例书写)、教学满意度(提高自主学习能力、提高学习效率、提高实践能力、提高解决问题能力)等进行统计对比。结果观察组护理实习生在理论知识、技能操作、病例书写等方面的综合能力成绩均高于对照组,对比均有统计学意义(P < 0.05)。观察组实习生提高自主学习能力、提高学习效率、提高实践能力、提高解决问题能力等的教学满意度均高于对照组,对比有统计学意义(P < 0.05)。结论 在神经外科护理实习生中开展临床教学时,重视思维导图教学法的应用,能在传统培训方法的基础上不断提高护理实习生的综合能力,激发学生的学习兴趣和积极性,深化其专业知识的掌握,可以有效提升学生的教学满意度,其应用效果明显,值得推广。

关键词: 思维导图; 神经外科; 护理实习生; 临床教学; 应用效果

神经外科疾病病种多且病情复杂、病情变化快, 对护 理人员的专业能力要求很高,而且在临床护理工作中,几乎 所有的护理人员需要和患者及其家属进行沟通,因此,对于 护理人员的专业能力及沟通能力要求较高[1.2]。在神经外科 护理实习教学中, 如何有效提升学生的护理技能和临床思维 能力,将理论知识和实践技能相结合,从而使护理实习生能 更快、更好地转变临床角色,是教学中的重要课题。神经外 科临床护理业务较为复杂,对于护理专业学生而言,患者病 情进展迅速、无法预测则临床学习难度较大,常常影响学生 的学习积极性及主动性,最终导致学习效果差[23]。临床实 习时通常采用传统的学习模式,对临床思维的关注度不高, 与学生的互动性不强, 使护理实习生难以充分发挥学习积极 性、主动性和创造性,无法达到预期的学习效果。近年来, 思维导图教学法在临床上得到了广泛的应用, 研究表明, 思 维导图教学能够激发学生的学习兴趣,提高学习效率,提 高护理实习生的思维能力、分析问题和解决问题的能力,促 进知识的深入理解和记忆[4.5]。例如, 崔玉芳等[6] 通过对急 症护理实习生进行思维导图教学,发现思维导图教学法能够 显著提高学生的学习成绩和学习兴趣。陈园园等问通过对 泌尿外科护理实习生进行思维导图教学,发现思维导图教学 法能够提高学生的院感防控能力。潘利等^[8] 通过对肝病科护理实习生进行思维导图教学,发现思维导图教学法能够提高学生的临床综合能力。思维导图作为一种可视化的思维工具,由英国心理学家托尼·博赞于 20 世纪 70 年代首次提出的一种图形化的思维工具^[8],能够将复杂的思维过程以图形化的方式呈现出来,有助于帮助学生更好地理解知识点和记忆重点、难点知识,提高教学效果。虽然目前已有一些研究探讨了思维导图在医学教育领域的应用,但针对神经外科护理实习生的研究尚较少。基于此,本文旨在分析思维导图教学法在神经外科护理实习教学中的应用效果,并与采用传统培训方法进行比较,取得了较好的效果,报告如下。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选取 2021 年 6 月至 2024 年 12 月在某三甲医院神经外科护理实习的 88 名护理实习生作为研究对象, 2021 年 6 月至 2022 年 4 月, 38 名实习生为对照组,包括 16 名本科生和 22 名大专生,男 8 例 (21.05%),女 30 例 (78.95%);年龄 20~25 岁,均值 (23.42±3.25)岁;2022 年 5 月至2024 年 12 月,50 名实习生为观察组,包括 32 名本科生和18 名大专生。男 12 例 (24.00%),女 38 例 (76.00%);



年龄 $20 \sim 24$ 岁,均值 (23.58 ± 3.44) 岁。两组护理实习生年龄、性别、学历等的一般资料比较,差异无统计学意义 (P > 0.05)。

1.2 纳入标准

(1)符合神经外科护理实习教学条件的实习生; (2) 受试者均为全日制未毕业的实习生,个人资料完整; (3) 知晓研究内容,自愿参与本教学试验的护理实习生。

1.3 排除标准

(1)不配合各项研究的护理实习生; (2)非自愿参与的护理实习生; (3)非全日制的实习生.

1.4 教学方法

1.4.1 对照组

对照组采取传统教学方法,包括理论授课、技能操作和病例书写。理论授课由主管护师及以上职称的教师负责,通过 PPT 等多媒体手段,详细介绍神经外科疾病的病因、病理、临床表现、辅助检查、诊断、治疗和护理等相关知识。技能操作主要包括基础护理操作、神经外科专科技能操作等,由具有带教资格的老师带领学生在临床实践中学习。病例书写主要是对神经外科某个患者的病例进行详细分析、书写护理文书,让学生在实际的临床环境中学习,并提出相应的护理措施。出科总结时,每批实习生进行小讲课及护理查房。在学习的过程中,学生可以提出自身的疑问,由带教老师回答。最后,总结教学的重点,指导学生进行重点知识的掌握。

1.4.2 观察组

观察组采取思维导图教学法,主要教学内容包括理论 授课、技能操作和病例书写。

① 理论授课

神经外科护理实习生在临床学习过程中需要掌握包括神经外科常见疾病的基础护理知识、临床表现、护理问题、相应护理措施及健康知识宣教在内的五个方面的内容。在神经外科护理理论教学中,教师利用思维导图将护理知识以主题为中心,进行放射性、组织化和层次化的展现。带教老师引导实习生独立绘制和分析思维导图,通过将知识点进行分类、归纳和整理,帮助实习生理清思绪,清楚地看到知识点之间的联系和区别,从而更容易理解和掌握重点、难点的知识,提高学习效率^[9]。

②技能操作

在神经外科护理实践教学中,利用思维导图教学法进

行护理操作的培训,既能够明确教学目标,又能够提升实习生的学习效果。教师提前完成护理操作相关思维导图的绘制,并根据思维导图组织实习生进行相对应操作的练习和复习。同时,教师在临床实践过程中,引导学生独立绘制思维导图,记录护理过程中的关键信息,提高临床思维能力和护理技能。

③病例书写

在神经外科病例分析的教学中,运用思维导图的教学方法能够帮助学生更好地理解和掌握病例的关键点,提升学生的临床思维和分析问题的能力。首先,需要明确中心主题,即病例的名称。然后在中心主题的周围画出二级分支,包括病人的基本信息、主诉、现病史、既往史、家族史、辅助检查、诊断、治疗和护理等,每个二级分支都是一个大的知识模块。在每个二级分支下面再画出三级分支,包括具体的病例描述、分析和护理等,这些三级分支都是具体的知识点。通过这样的分层递进的方式,将病例的各个方面都清晰地呈现出来,使得学生能够更容易地理解和掌握病例的关键点。在教学过程中,教师可以根据学生的学习情况,对思维导图进行适当的调整和完善,使得思维导图更加符合学生的学习需求。

1.5 观察指标

比较两组的教学效果和教学满意度。教学效果评价:根据学生的理论考试成绩、技能操作成绩、病例书写成绩,进行总体评价。每个项目的总分为100分。分数越高,教学效果越好。教学满意度:实习1个月后进行实习生对教学满意度的评价,包括提高自主学习能力、提高学习效率、提高实践能力、提高解决问题能力4项内容,每项内容总分为0-100分。

1.6 统计学方法

采用 SPSS27.0 软件对数据进行数据分析,对两组实习生的教学效果、教学满意度进行统计分析,比较两组间的差异。计量资料表示形式为 $(\bar{x}\pm S)$,采用 t 检验进行比较。计数资料用 (%) 表示,组间比较采用 $\chi 2$ 或秩和检验, P < 0.05 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 教学效果

根据统计分析,观察组护理实习生的理论考试分数、技能操作分数、病例书写分数均高于对照组,差异具有统计



学意义(P < 0.05), 如表1所示。

表 1 两组护理实习生的带教教学效果分析(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	人数 (n)	理论考试成绩	技能操作成绩	病例书写成绩
对照组	38	85.67 ± 4.25	82.69 ± 4.47	82.54 ± 5.28
观察组	50	95.14 ± 2.53	91.35 ± 3.19	89.69 ± 5.36
t 值		11.355	9.328	7.635
p 值		0.0000	0.0000	0.0000

注:与对照组比较,P<0.05

2.2 教学满意度

根据统计分析,观察组护理实习生的总体满意度均高于对照组,差异具有统计学意义(P<0.05),如表2所示。

表 2 两组护理实习生对教学方法的满意度(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	人数 (n)	提高自主学习能力	提高学习效率	提高实践能力	提高解决问题能力
对照组	38	77.87 ± 12.10	81.57 ± 11.19	76.00 ± 6.39	76.30 ± 8.60
观察组	50	90.57 ± 5.65	88.43 ± 9.42	87.10 ± 8.94	86.30 ± 6.11

3 讨论

在本研究中,我们对神经外科护理实习生采用了思维导图教学方法,进行神经外科理论知识、技能操作及病例书写的学习培训。研究结果显示,思维导图教学方法能够提高护理实习生的学习效果及学习效率,增强实习生对知识的理解和掌握。

3.1 思维导图法能够提高神经外科护理实习生的综合能力

思维导图教学法通过图形化的方式呈现知识,能够吸引学生的注意力,激发学生的学习兴趣和主动性。通过思维导图教学法,提高了护理实习生的理论知识、技能操作、病例书写等的能力。同时,思维导图通过将复杂的知识体系进行图形化展示,使得知识的结构一目了然,学生可以更加系统地掌握神经外科护理知识,明确疾病知识点的结构图,对所学知识点和新学知识点进行融合[10]。通过绘制思维导图,学生可以对知识点进行梳理和总结,形成完整的知识体系,从而提升临床思维和分析问题的能力[8]。同时,思维导图教学法还能够全方位对学生的创新思维进行活跃,挖掘学生的学习潜能,锻炼学生的逻辑能力和辩证能力[11]。这有助于学生更好地应对神经外科疾病患者的护理需求,提升临床思维能力和护理技能。

3.2 思维导图法能够提高实习生的教学满意度

在神经外科护理实习教学中,学生更加愿意参与到思维导图的绘制和讨论中,从而更加深入地理解和掌握护理知识。思维导图通过图形化的方式将知识点进行展示,能够激发学生的学习兴趣,提高学习效率。同时,思维导图还可以作为团队协作的工具。学生可以通过绘制思维导图来整理沟通要点、制定协作计划,从而提高团队的沟通效率及协作能

力。在绘制思维导图的过程中,学生也可以通过相互交流、相互学习的方式来增强学生的团队合作能力,提升学生的自学与临床实践能力,增强自己分析和解决问题的能力,这对于未来在临床护理工作中与医生、其他护士以及患者家属的沟通和协作具有重要意义。此外,思维导图的绘制还能够将抽象的知识点进行具体化展示,使得实习生在学习过程中能够更加直观地理解和掌握知识,从而更好地运用知识进行实践操作^[12]。

综上所述,思维导图教学法在神经外科护理实习教学中具有显著的应用效果。它在实践过程中能够提高实习生的临床综合能力、教学满意度。激发学生的学习兴趣和积极性,提升学生的临床思维能力和护理技能,增强团队协作能力。因此,在神经外科护理实习教学中,应广泛推广和应用思维导图教学法,以提高学生的综合素质和护理水平。

参考文献:

[1] 田立立,付丽颖.模块化教学模式在神经外科临床护理实习带教中的应用[J].中国现代医药杂志,2024,26(6):87-89.

[2] 刘莹,徐建梅,顾蕊欣.案例结合情景模拟教学法在神经外科护理教学中的实施效果[J].安徽医专学报,2024,23(2):113-115.

[3] 路倩,刘楠楠,钮伟,等.情景模拟联合案例教学在儿科护理实习教学中的应用[J].中华医学教育探索志,2021,20(12):1485-1488.

[4] 刘文,盛男,孙悦,等,思维导图结合 PBL 教学法对护理实习生临床思维能力的影响研究 [J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊),2024,24(3):286-289.



[5] 彭姗, 蒋伟, 朱聚. 应用思维导图在急诊预检分诊岗位培训的应用和临床观察 [J]. 中国地方病防治杂志, 2018,33 (6):663-664.

[6] 崔玉芳, 虞彬. 症状引导下的思维导图结合案例分析 在心内科实习护生急症护理教学中的应用 [J]. 中华医学教育 探索杂志, 2022,

21 (5):624-628.

[7] 陈园园, 孙霞, 鲍晓晓, 等. 基于思维导图教学法在 泌尿外科护理实习生医院感染防控带教中的应用[J]. 中国高 等医学教育,2022,

22 (2):118-119.

[8]潘利,邓燕妹,罗利娟,等.思维导图教学法在 肝病科护理实习生教学中的应用[J].世界最新医学信息文 摘,2024,24(15):283-287.

[9] 李仪秀, 李武芬, 方海雁, 等. 思维导图在护理教育

中应用效果的研究进展 [J]. 循证护理,2021,7(3):320-323.

[10] 吴锋,李怀斌,赵健,等.解剖学思维导图应用于护理专业脉管系统的教学体会[J]. 医学理论与实践,2016,29(17):3147-3148.

[11] 梁冠标,郭建极,刘俊,等.思维导图教学法在胸外科实习生临床教学中的应用效果[J].专业探讨(课题),2024,109-112.

[12] 姜小燕,毛元红,吉燕,等.思维导图式入科宣教手册在急诊输液室护理带教中的应用[J].当代临床医刊,2021,34(1):104-105.

作者简介:

黄少泳(1993—),女,广西贵港,壮族,本科,广 西医科大学第一附属医院 主管护师,研究方向:临床护理及 教学。